POIDS D'ENGRAIS POUR LES MESURES DE DOSAGE HABITUELLEMENT DISPONIBLES EN AFRIQUE DE L'OUEST ET CENTRALE
	
	Capsule de bouteille d'eau en plastique, volume: 8 ml
(g)
	Boite de pâte de tomate Gino, volume 70 ml
(g)

	DAP
	13,0
	113,0

	KCl
	15,8
	139,0

	NPK 15-15-15
	10,5
	92.0

	SSP
	9,0
	78.4

	TSP
	17,8
	155

	Urée 
	10,6
	92,4

	ZnSO4
	15,8
	139,0


Application au poquet : Détermination de nombre de poquets qui peuvent être couverts par la quantité d’engrais pour les différentes unités de mesure :

 M / R * 10/RS/PS = Points ou poquets/mesure ( ?)
M = poids engrais dans la mesure utilisée (conteneur)

R = dose d’engrais en kg/ha

RS = espacement entre les lignes

PS = espacement entre les poquets

D = Dose kg/ha ou D*1000 g/10 000 m2
RS ou El = Espacement entre les lignes

PS ou Ep = Espacement entre les poquets

Pc = Poids engrais dans le conteneur
Nombre de poquets/conteneur = Pc/[((D*1000)/10000)) /(El*Ep))] = Pc/(D/10*El*Ep)
Nombre de poquets/conteneur = Pc/(D/10*El*Ep)
Bande (mètres) = Mesure poids g (M) / [Taux d'engrais en kg/ha (R) *10 000 m 2 / (1000 g/(Ecartement des rangs en m (RS)]  

M / R * 10/RS = mètres/mesurer
Volée (mètres) = Mesure poids g (M) / [Taux d'engrais en kg/ha (R) *10 000 m2/(1000 g/(largeur du passage en m (PW)]        
M / R * 10/PW = Volée mètres pour une largeur donnée du passage 
GESTION INTEGREE DE LA FERTILITE DES SOLS: SUBSTITUTION DE NUTRIMENTS
	Pratique GIFS
	Urée
	DAP ou TSP
	KCl
	NPK 17-17-17

	
	Réduction d'engrais, % ou kg/acre

	La culture précédente était une culture d'engrais vert
	100%
	70%
	70%
	70%

	Matériel végétal frais (par exemple les tailles de Lantana ou tithonia) appliqué, par 1t de matériel fraîs
	4 kg
	2 kg
	2 kg
	8 kg

	Fumier de ferme par 1t de matière sèche
	5 kg
	3 kg
	2 kg
	10 kg

	Valeur résiduelle du fumier de ferme appliqué à la culture précédente, par 1t
	2 kg
	1 kg
	1 kg
	3 kg

	Fumier de produits laitiers ou de volaille ou, par 1t de matière sèche
	9 kg
	4 kg
	5 kg
	16 kg

	Valeur résiduelle du fumier de produits laitiers et de volaille appliqué à la culture précédente, par 1t
	2 kg
	2 kg
	1 kg
	3 kg

	Compost, par 1t
	8 kg
	3 kg
	3 kg
	15 kg

	   Valeur résiduelle du compost appliqué à la culture précédente, par 1t
	3 kg
	2 kg
	1 kg
	5 kg

	Rotation
	0% de réduction, mais plus de rendement attendu

	Association céréale-haricot
	Augmentez DAP/TSP de 7 kg/acre, mais sans changer la quantité de N et  de K comparativement aux engrais simples pour céréales 

	Association céréales-autre légumineuse (efficace pour la fixation de l'azote) 
	Augmentez DAP/TSP de 11 kg/ac, réduisez l'urée de 9 kg/ac, et aucun changement de la quantité de K comparativement aux engrais simples pour céréales 

	Si Mehlich III P > 15 ppm
	N'appliquez pas de P

	Si l'analyse K du sol < 100 ppm
	Appliquez en bandes 20 kg/ha de KCl par une application en bandes ou localisée


Version papier de l'outil d'optimisation de l'engrais (FOT – Fertilizer Optimization Tool en anglais) L'exemple ci-dessous a été produit à l'aide du FOT pour le Nigéria South Sudan Savanna et en utilisant les prix actuels (2015).
Recommandations d'engrais en kg par hectare pour le Nigéria South Sudan Savanna pour la saison culturale 2015 
Cette recommandation suppose que :
· La mesure de dosage de l'engrais est, soit: 
· une capsule de bouteille d'eau en plastique (capsure) avec un volume de 8 ml qui peut contenir environ 10,6 g d'urée, 13,0 g de DAP, 9.0 g de SSP, 10,5 g de 15-15-15, ou 15,8 g de KCl et de ZnSO4; soit
· une boite de pâte de tomate Gino (Gino) avec un volume de 70 ml qui peut contenir environ 92,4 g d'urée, de 113 g de DAP, 78,4 g de SSP, 92 g de 15-15-15, ou 139 g de KCl et de ZnSO4.
· Le maïs, le sorgho et les légumineuses sont semés avec un écartement des rangs de 75 cm et 40 cm entre les plants dans la rangée; le millet perlé et le manioc sont plantés avec un écartement des rangs de 1 mètre et 1 mètre entre les plantes dans la rangée.
· Les prix des céréales (en Naira) par kg de cette saison sera: 45 pour le maïs; 39 le sorgho; 68 pour le riz; 56 pour le millet perlé; 159 pour l'arachide; 165 pour le niébé, 172 pour le soja et 62 pour le manioc.
· Le coût (en Naira) de l'achat, du transport et de l'application de 50 kg d'engrais cette saison est: 5500 pour l'urée; 4500 pour le SSP; 6000 pour le NPK 15-15-15. Le ZnSO4 coûte 200 par kg.
· L'application consiste à couvrir l'engrais avec du sol à l'exception de l'engrais appliqué à la volée sur le riz.
· WAP = semaines après le semis   ha= hectare
Si vous n'avez qu'un petit montant à investir, ces options vous coûteront entre 4070 Niara et 17 100 par hectare (20 à 86 US$) en fonction de la culture. 
Niébé: application localisée de 50 kg de NPK 15-15-15 à 3 WAP (1 capsule pour tous les7 plants). 
Arachide: application localisée de 35 kg de NPK 15-15-15 et de 45 kg de SSP mélangés avec 3,8 kg de ZnSO4 (1 capsule pour tous les 3,4 plants) à 3 WAP. 
Maïs : application localisée de 37 kg d'urée à 6 WAP (1 capsule pour tous les 9,5 points). 
Riz de montagne: application à la volée de 100 kg de NPK 15-15-15 à 3 WAP (1 Gino pour 2,5 m de long et 3 m de large).   
Soja: application à la volée  de 190 kg de SSP mélangés avec 7,7 kg de ZnSO4 (1 Gino de melange pour 1,3 m de long et 3 m de large) à 3WAP. 
Si vous avez un peu plus d'argent à investir, ces options vous coûteront entre 4 400 et 24 400 Naira par hectare (22-122 US$)
Niébé: application localisée de 60 kg de NPK 15-15-15 et de 25 kg de SSP (1 capsule pour tous les 3 plants) à 3 WAP. 
Arachide: application localisée de 55 kg de NPK 15-15-15 et 68 kg de SSP mélangés avec 5,7 kg de ZnSO 4 (1 capsule pour tous les 3,1 plants) à 3 WAP. 
Maïs : application localisée de 40 kg d'urée à 3 WAP et de 40 kg  d'urée de plus à 6 WAP (1 capsule pour tous les 8,8 points à  3 et 6 WAP). 
Millet perlé: application de 50 kg de SSP à 3 WAP (1 capsule pour tous les 1.8 plants). 
Riz de plaine: application à la volée de 50 kg d'urée à l'initiation paniculaire (1 Gino pour 6,2 m de long et 3 m de large). 
Riz de montagne: application à la volée de 100 kg de NPK 15-15-15 à 3 WAP (1 Gino pour 1,1 m de long et 3 m de large).  Application à la volée, au moment de l'initiation paniculaire, de 90 kg d'urée (1 Gino pour 3,4 m de long et 3 m de large). 
Sorghum: application localisée  de 100 kg NPK 15-15-15 mélangés avec 5,8 kg ZnSO 4 (1 capsule de mélange pour tous les 4 plantes) à 3WAP. 
Sooja: application à la volée de 250 kg de SSP mélangés avec 9,5 kg de ZnSO 4 (1 Gino de mélange pour 1,0 m de long et 3 m de large) à 3WAP. 
Ces options, qui coûtent entre 13.200 et 44.050 Naira par hectare (66-220US$), vous permettront de maximiser votre bénéfice par hectare. 
Niébé: application localisée de 75 kg de NPK 15-15-15 et de 120 kg de SSP (2 capsules pour tous les 3 plants) à 3 WAP. 
Arachide: application localisée de 90 kg de NPK 15-15-15 et  de 110 kg de SSP mélangés avec 9,0 kg de ZnSO4 (1 capsule pour tous les 1,4 plants) à 3 WAP. 
Maïs : application localisée de 50 kg d'urée et de 90 kg de SSP à 3 WAP (2 capsules pour tous les 3 plants).  Application localisée de 100 kg d'urée à 6 WAP (2 capsules pour tous les 7 plants).
Millet perlé: application localisée de 125 kg SSP à 3 WAP (3 capsules pour tous les 2 plants) et application localisée de 50 kg d'urée à 6 WAP (1 capsule pour tous les 2.1 plants). 
Riz de plaine: application localisée de 50 kg de l'urée à 3 WAP (1 Gino pour 4,4 m de long et 3 m de large) et de 70 kg d'urée au moment de l'initiation paniculaire (1 Gino pour 3 m de long et 3 m de large). 
Riz de montagne: application à la volée de 150 kg de NPK 15-15-15 (1 Gino pour 2,1 m de long et 3 m de large), plus 45 kg SSP à 3 WAP (1 Gino pour 5,8 m de long et 3 m de large).  Application à la volée à la fois au tallage et à l'initiation paniculaire  de 100 kg d'urée (1 Gino pour 3,1 m de long et 3 m de large au tallage et à l'initiation paniculaire). 
Sorgho  application à la volée de 150 kg de NPK 15-15-15 et de 130 kg de SSP mélangés avec 7,7 kg ZnSO4 (1 capsule pour tous les 1.1 plants) à 3WAP.  Application en bande de 27 kg d'urée (1 capsule pour tous les 13 plants) à 6 WAP.
Soja: application à la volée  de 350 kg de SSP mélangés avec 11,5kg de ZnSO4 (1 Gino de mélange pour 0,7 m de long et 3 m de large) à 3WAP.  
